



# 小小出租车厢，变身乘客「心灵驿站」

近二百张暖心留言条贴满车顶，带来安静和温馨



周文昌的出租车顶部贴满了暖心留言条。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 许建立 冯沛然 郭蕊

## 如同知音的留言

“乘坐这么有调调儿的出租车，就像一场浪漫邂逅。”“永远面朝阳光，阴影就会被甩在后面。”“一辈子很长，要和有趣的人在一起。”“毕业快乐！”“愿幸福与我相伴，愿美好与我同行，爱自己，爱家人，爱你们。”“你可以在这里写下你的愿望，让它穿梭在济南的大街小巷，祝早日梦想成真。”“济南，我们来旅游啦”……

这些或长或短的留言，照亮了济南出租车鲁AF01122的车厢。打开车窗，风吹进来，留言条随风摆动。

2021年4月21日，是这个创意“上线”的日子。准备好签字笔、留言条、工字钉，出租车司机周文昌开着出租车就上路了。“刚开始的时候，我还有些害羞，请乘客留言时还怕别人不理解我的意思，但很多乘客的认同，打消了我的顾虑。”周文昌说，看着留言越来越多，内心也更加充实。

虽然已经记不清哪张留言条是第一个挂上去的，但留言的内容，让周文昌和这辆出租车上的乘客感到很暖心。

“能想到这个方法的人，一定是个可爱善良的人，希望司机大哥和每一位在这个车上有过短暂停留的人都能成为最好的自己。8月10日。”这是三个月来，最让周文昌感动的一张留言。而写这张留言的人，全程跟周文昌的聊天交流很少。

“从反光镜里，我只看到那位乘客认真地写东西，到站后就匆匆下车了，我看到那张留言后，心里真是一惊，是一种遇到知音的感觉。”周文昌说。

载着184张留言条，周文昌每天穿梭在济南的大街上。今年是他开出租车的第六年，他想做点不一样的事情，为这座城市的陌生人带去温暖。三个月了，留言条的数量还在增加，已快铺满整个车厢顶。

周文昌说，他希望这闹市中小小的车厢，给更多人的内心带去安静和温馨。



这些留言凝聚起一股暖流，鼓舞着、激励着每一位乘客。

匆下车了，我看到那张留言后，心里真是一惊，是一种遇到知音的感觉。”周文昌说。

由于这些留言条，很多乘客会产生“误会”。“你这是正规出租车吗？”经常有乘客发出这样的疑问。“您放心，我这绝对是正规出租车。”很多乘客会一边听着周文昌的回答，一边饶有兴趣地阅读车顶上的留言条。

## 从里到外感到舒适

说起在出租车厢里搞心愿留言板的初衷，周文昌坦言，这两年压力确实比较大，就想在车厢里跟大家“说说话”，但直接说会影响到乘客，“我一琢磨，车厢顶正好可当留言板使用”。

2015年，28岁的周文昌开始进入出租车行业，成为一名“的哥”。2019年，周文昌开上了新能源出租车。出于对汽车的热爱，他还对这台一天到晚陪伴他的车进行了部分改装，换了轮胎和大灯，配了高档音箱，又对内饰进行“小装修”，并且每周进行一次精洗，对爱车的用心，可见一斑。

“我要让乘坐我这台出租车的乘客，从里到外感到舒适。”对于这个小目标，周文昌觉得自己做到了。

2020年春节，周文昌憋足了劲，本想趁着节后春运高峰期好好挣个钱，可是疫情的发生让行业陷入低谷。着急之余，周文昌在日记中写道：“我不是医生没法救人，我也不可能盖房子。2008年汶川地震刚参加工作，我捐了50元，这

一次困难已经蔓延到自己的城市，如果不做点什么，真的感觉心里难安，思来想去，决定献血、捐物，力所能及，尽力而为吧。”通过多方联系，周文昌完成了心愿。当时他为奋战在防疫一线的民警捐了两箱84消毒液、两箱方便面、一箱奶茶，总价值1000余元。

疫情改变着大家的生活和工作节奏，“继续为大家干点什么”也成为周文昌闲暇之余想得最多的事情。

## 凝聚起一股暖流

在周文昌的印象里，写留言的人有刚下班的白领、来济南旅游的外地人、刚毕业的大学生、处于热恋期的情侣、希望孩子考上好学校的家长、渴望脱单的男青年……在济南，他们来自五湖四海，行色匆匆，彼此多是行程中的过客，互不相识，是这座城市里的陌生人。但是，他们在周文昌的出租车留言板里，凝聚起了一股暖流，鼓舞着、激励着每一位乘客。

“自从这个创意上线，越来越多的乘客都愿意把自己的小心愿写上去，并且很多乘客会拍照发朋友圈。”这样的“小成就”也让周文昌备受鼓舞。他在自己的朋友圈写道：“用心做好每一件事，平凡的岗位一样可以成就不平凡的事情。”

8月14日，周文昌数了数，115天里留言条已经达到了184张，而且每天还有新的留言条。

“这些留言里的话，其实就是我们的生活，让我们看到其他人的世界。面对焦虑，我们要乐观地生活下去。有些人，虽然只是过客，然而你在这里留下只言片语，我们就结下了不解之缘，祝愿每一位乘客都梦想成真！”周文昌说。

## 齐鲁银行 总行迁址公告

尊敬的客户：  
为持续为您提供高品质的金融服务，改善业务办理环境，齐鲁银行股份有限公司总行自2021年8月20日迁址至山东省济南市历下区经十路10817号。

感谢您对齐鲁银行的支持与信赖，我们将竭诚为您服务。

客服热线:4006096588

齐鲁银行股份有限公司  
2021年8月16日

## 猪肉价格“拦腰斩”，把子肉咋跟涨不跟跌 有业内人士称，快餐店是组合经营，需要平衡各菜品之间的价格

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
见习记者 丁群 记者 赵卓琪

“为什么猪肉价格下降了，把子肉却没降价？”近日，有济南市民这样反映。8月13日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访发现，猪肉价格几乎是去年的一半，但把子肉的价格自去年上涨后一直居高不下。有业内人士称，近年来房租和人力成本在增加，并且其他菜品原材料也在涨价，这些因素都会影响把子肉的最终定价。

13日上午，记者来到大润发超市历山路店，在生鲜区，猪后腿、五花肉、猪里脊等各式猪肉产品摆在冷鲜柜中，不同部位价格各不相

同，中排价格相对较低，五花肉则成了几个最贵的品类之一。

超市工作人员告诉记者，把子肉的制作一般选用带皮五花肉最为合适，“目前猪肉价格整体呈下降趋势，但每天会有小幅波动。”该工作人员说，比如带皮五花肉，13日零售单价为14.9元/斤，但11日的价格则达到了近期峰值，为17.9元/斤。

在历下区凤凰北路花园东路一家生鲜超市，猪肉价格走势也是如此。超市负责人称，今年带皮五花肉的价格与去年相比有大幅下降，以雨润品牌为例，去年单价在30元左右，今年已经降到十多元，最低的时候甚至达到11.9元

/斤。“前段时间受河南水灾影响，肉价有小幅回升，最近价格稳定在15.9元/斤。”

而徐家庄附近一家农贸市场的猪肉铺老板表示，他们经营的猪肉品牌为双汇，最近一段时间带皮五花肉价格基本稳定在16.9元/斤，去年疫情期间价格最高，每斤37元左右。

“猪肉价格降了，把子肉咋没降价呢？”有济南市民这样反映。记者搜索外卖平台发现，把子肉每块的价格大部分在8元左右。随后，记者来到历山路一家连锁快餐店，其把子肉定价为7元。店长称，近年来他们店内把子肉的最高价格是8元，受去年猪肉市场价格变动的影响，有所上涨。“今年猪肉价格回降后，总部也对价格进行了统一调控，将把子肉定价改至7元。”店长表示，他们用的都是质量最好的猪肉，最终价格肯定与市场整体变动有关。

一位经营把子肉店的业内人士说，近年来房租和人力成本都在增加，并且其他菜品原材料也在涨价，这些因素都会影响菜品的最终定价。“尽管这一年来猪肉价格回落幅度较大，但其他许多食材价格有所上升，快餐店是组合经营，不单售卖把子肉，需要平衡各菜品之间的价格。”该业内人士表示，日后如果市场稳定，他们会相对应菜品价格进行调整。